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Lampiran 5. Lembar Validasi RPP 
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Lampiran 6. RPP 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Satuan Pendidikan : Sekolah Dasar  

Kelas/ Semester  : III/ Ganjil 

Tema   : 4 (Kewajiban dan Hakku) 

Subtema  : 4 (Kewajiban dan hakku sebagai warga negara) 

Pembelajaran Ke : 4 

Muatan Terpadu : Bahasa Indonesia, PPkn 

 
A. KOMPETENSI DASAR 

Materi Kompetensi Dasar Indikator 

Bahasa 

Indonesia 

3.10 mencermati 

ungkapan atau kalimat 

saran, dan penyelesaian 

masalah (sederhana) 

dalam teks tulis 

4.10 memeragakan 

ungkapan atau kalimat 

saran, masukan, dan 

penyelesaian masalah 

(sederhana) sebagai 

bentuk ungkapan diri 

menggunakan kosa kata 

kalimat efektif yang dibuat 

sendiri. 

 

3.10.1 Mengidentifikasi 

ungkapan atau kalimat 

saran mengenai 

kewajiban dan hak 

dalam pengguna jalan 

umum. 

4.10.1 

Mendemonstrasikan 

kalimat saran dengan 

tepat dan benar. 

PPkn 1.2 menghargai kewajiban 

dan hak sebagai anggota 

keluarga dan warga 

sekolah sebagai wujud 

1.2.1 Menyakini 

kewajiban dan hak 

dalam pengguna jalan 

umum untuk sebagai 

wujud rasa syukur 



rasa syukur kepada Tuhan 

Yang Maha Esa. 

2.2 Melaksanakan 

kewajiban dan hak sebagai 

anggota keluarga dan 

warga sekolah. 

3.2 Mengindentifikasi 

kewajiban dan hak sebagai 

anggota keluarga dan 

warga sekolah. 

4.2 Menyajikan hasil 

identifikasi kewajiban dan 

hak sebagai anggota 

keluarga dan warga 

sekolah. 

kepada Tuhan Yang 

Maha Esa. 

2.2.1 Menerapkan 

kewajiban dan hak 

sebagai pengguna jalan 

umum. 

3.2.1 Menuliskan 

kewajiban dan hak 

sebagai pengguna jalan 

umum. 

4.2 Menceritakan 

pengalamannya 

mengenai pelaksanaan 

kewajiban dan hak 

sebagai pengguna jalan 

umum. 

 

B. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan mengamati video pembelajaran peserta didik 

dapat menemukan masalah pada gambar dengan tepat 

dan benar. 

2. Setelah peserta didik menemukan masalah pada gambar, 

peserta didik dapat menyebutkan kalimat saran dengan 

percaya. 
3. Dengan membaca teks cerita pada video pembelajaran 

peserta didik dapat menentukan masalah pada teks cerita 

dengan tepat. 
4. Setelah mendengar teks cerita pada video pembelajaran 

pembelajaran peserta didik diminta untuk menentukan 

kalimat saran yang tepat dan benar. 
5. Setelah mengamati video pembelajaran Kewajiban dan 

Hak sebagai warga negara yang berkaitan dengan 

lingkungan disekitarnya, peserta didik dapat 

menceritakan pengalamanya menjalankan kewajiban dan 

hak sebagai warga negara dengan tepat. 
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C. METODE PEMBELAJARAN 

Pendekatan : Saintifik 

Metode : Ceramah, Diskusi, Tanya jawab dan Penugasan. 

 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 

Kegiatan  Diskripsi Kegiatan belajar secara daring Alokasi  

Awal  1. Guru membuka awal pembelajaran 

dengan salam dan berdoa bersama-

sama melalui Google Meet 

(Orientasi) 

2. Melakukan absensi melalui kolom 

komentar Google meet 

3. Memberi gambaran mengenai 

manfaat mempelajari materi yang 

akan dipelajari dalam kehidupan 

sehari hari-hari. (Motivasi) 

4. Guru menyampai tujuan 

pembelajaran. (Motivasi) 

 

Inti  1. Guru menginformasikan kepada 

peserta didik mengenai materi yang 

akan dipelajari yaitu tentang 

“kewajiban dan hak sebagai warga 

negara” 

2. Guru mengaitkan materi hari ini 

dengan menampilkan video mengenai 

“kewajiban dan hak sebagai warga 

negara”.  

https://drive.google.com/file/d/1msf5

5jxubLzLjjqz3-

uvHTFPSF5AYg41/view?usp=shari

ng 

3. Guru meminta peserta didik untuk 

mengamati gambar yang ada di video 

pembelajaran. 

4. Membimbing peserta didik untuk 

menentukan  masalah dan 

 

https://drive.google.com/file/d/1msf55jxubLzLjjqz3-uvHTFPSF5AYg41/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1msf55jxubLzLjjqz3-uvHTFPSF5AYg41/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1msf55jxubLzLjjqz3-uvHTFPSF5AYg41/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1msf55jxubLzLjjqz3-uvHTFPSF5AYg41/view?usp=sharing


menyebutkan kalimat saran dengan 

benar dan tepat. 

5. Guru membaca teks cerita pada video 

pembelajaran  peserta didik, diminta 

untuk mendengarkan seksama 

6. Guru mengajak peserta didik 

berdikusi dan menentukan kalimat 

saran dan penyelesaian masalah 

7. guru membimbing peserta didik 

untuk mengetahui kewajiban dan hak 

dalam pengguna jalan umum 

Penutupan   

 

E. MEDIA, ALAT DAN SUMBER PEMBELAJARAN 

 Media   : Video pembelajaran yang dishare 

pada google meet, Google Form 

 Alat   : Hp, Laptop 

 Sumber Belajar 

1) Buku Pendoman Guru Tema 4: Kewajiban dan 

Hakku kelas III (Buku Tematik Terpadu Kurikulum 

2013 Rev.2017, Jakarta: Kementrian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013 Rev.2017). 

2) Buku Siswa Tema 4: Kewajiban dan Hakku kelas III 

III (Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013 

Rev.2017, Jakarta: Kementrian Pendidikan dan 

Kebudayaan, 2013 Rev.2017) 
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F. PENILAIAN 

Teknik Penilaian 

a. Penilaian Sikap  : Observasi 

b. Penilaian Pengetahuan : Tes Tulis dan Tes Lisan 

c. Penilaian Keterampilan : Tes Unjuk Kerja 

Sidoarjo, 17 Desember 2020 

   Guru Kelas III C     Mahasiswa PLP II.2 

                                                    

    Sudjati, S.Pd,SD                 Witria Melathi  

 

 

  



Lampiran 7. Kisi-Kisi Insrumen Observasi Aktivitas Pendidik 

 

 

  

 

No Aspek  Indikator  No. 

Butir 

Penilaian 

4 3 2 1 

1 Kegiatan 

awal/ 

penutup 

Membuka pembelajaran dengan mengucapkan 

salam 

1     

Menanyakan kabar peserta didik. 2     

Mempersiapkan peserta didik untuk berdoa 

menurut keyakinan masing-masing 

3     

Mengingatkan pembelajaran pada pertemuan 

sebelumnya. 

4     

Melakukan apresepsi dengan mengaitkan 

materi pembelajaran dengan pengalaman. 

5     

2 Kegiatan 

inti 

Menginformasikan tema yang akan dipelajari 

yaitu tema 4 subtema 4 pembelajaran 4 

6     

Penyampaian tujuan pembelajaran pada 

peserta didik 

7     

Memberikan stimulus pada peserta didik pada 

peserta didik mengenai  materi kewajiban dan 

hakku sebagai warga negara 

8     

Memberikan arahan kepada peserta didik 

untuk mengamati gambar permasalahan yang 

berkaitan dengan materi  kewajiban dan hakku 

sebagai warga negara. 

9     

Memberikan penjelasan mengenai materi 

kewajiban dan hakku sebagai warga negara 

dalam penguna jalan 

 

10     

3 Kegiatan 

Penutup 

Memberikan refleksi atau membuat 

rangkuman pembelajaran 

11     

Penutup pembelajaran dengan berdoa 12     
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Lampiran 8. Validasi Aktivitas Pendidik. 
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Lampiran 9. Hasil Observasi Aktivitas Pendidik 

No  

Indikator  

Skor  Rata 

– rata 

Persen 

(%) O1 O2 

1) Kegiatan Pembuka      

a) Membuka pembelajaran 

dengan mengucapkan 

salam  

4 4 4 100% 

b) Menanyakan kabar 

peserta didik apakah siap 

untuk belajar  

4 4 4 100% 

c) Melakukan komunikasi 

kehadiran peserta didik 

3 4 3,5 87,5% 

d) Mempersiapkan peserta 

didik untuk berdoa 

menurut agama dan 

kepercayaan masing-

masing. 

4 4 4 100% 

e) Mengingatkan 

pembelajaran pada 

pertemuan sebelumnya  

4 3 3,5 87,5% 

f) Melakukan apresepsi 

dengan mengaitkan 

pembelajaran dengan 

pengalaman dan 

pengetahuan yang 

sudah dimiliki oleh 

peserta didik  

4 4 4 100% 

2) Kegiatan Inti     



 a) Menginformasikan 

tema yang akan 

dipelajari 

4 4 4 100% 

b) Menyampaikan tujuan 

pembelajaran pada 

peserta didik 

4 4 4 100% 

c) Memberikan stimulus 

pada peserta didik 

mengenai kewajiban 

dan hakku sebagai 

warga negara 

4 3 3,5 87,5% 

d) Memberikan arahan 

kepada peserta didik 

untuk mengamati  

4 4 4 100% 

e) Memberikan penjelasan 

mengenai materi 

kewajiban dan hakku 

sebagai warga negara. 

3 4 3,5 87,5% 

3) Penutup     

c) Memberikan refleksi 

atau membuat 

rangkuman 

pembelajaran. 

3 4 3,5 87,5% 

d) Penutupan 

pembelajaran dengan 

berdoa 

4 4 4 100% 

Jumlah 49  50 49,5  
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Lampiran 10. Kisi Kisi Instrumen Observasi Aktivitas Peserta Didik. 

KISI-KISI INSTRUMEN OBSERVASI AKTIVITAS PESERTA 

DIDIK DALAM MENERAPKAN MULTIMEDIA 

PEMBELAJARAN 

No. Aspek Indikator No. 

Butir 

Penilaian 

5 4 3 2 1 

1. Keseriusan 

dalam 

pembelajar

an  

Keseriusan dalam 

mengikuti proses 

pembelajaran 

1      

Memperhatikan 

penjelasan guru dengan 

sungguh-sungguh. 

2      

Rasa ingin tau mengenai 

multimedia pembelajaran 

yang akan ditampilkan 

3      

2. keaktifan Aktif dalam pertanya pada 

guru  

4      

Aktif untuk mengerjakan 

tugas yang diberikan oleh 

guru 

5      

3. Kerjasama  Berkerjasama dengan 

orang tua dalam 

memecahkan masalah 

dalam gambar yang ada 

dibuku siswa. 

6      

Berkerjasama dengan 

orang tua untuk 

menemukan kewajiban 

dan hakku dalam 

lingkungan sekitar. 

7      

 

  



Lampiran 11. Validasi Aktivitas Peserta Didik. 
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Lampiran 12. Hasil Observasi Aktivitas Peserta Didik. 

 

No Indikator Skor Rata – 

rata 

Persen 

(%) O1 O2 

1) Keseriusan dalam belajar      

a) Keseriusan dalam 

mengikuti proses 

pembelajaran 

4 4 4 100% 

b) Memperhatikan 

penjelasan pendidik 

dengan sungguh- sungguh 

4 4 4 100% 

c) Rasa ingin tahu mengenai 

multimedia pembelajaran 

yang ditampilkan. 

3 4 3,5 87,5% 

2) Keaktifan      

a) Aktivitas dalam bertanya 

kepada peserta didik 

4 4 4 100% 

b) Aktif dalam mengerjakan 

tugas yang telah diberikan 

oleh pendidik 

4 4 4 100% 

3) Kerjasama      

a) Berkerjasama dengan 

orangtua dalam 

memecahkan masalah 

dalam gambar yang telah 

ada dibuku siswa 

3 4 3,5 87,5% 

b) Berkerjasama dengan 

orang tua untuk 

menemukan kewajiban 

dan hakku dalam 

lingkungan sekitar peserta 

didik. 

4 4 4 100% 

Jumlah 26 28 27  
 

  



Lampiran 13. Kisi –Kisi Insrumen Angket. 

 

 

 

Aspek  Indikator  Pernyataan Pilihan Jawaban 

SS S TS STS 

Rasa 

Senang  

a) Kesenangan dalam 

mempelajari materi. 

b) Sungguh- sungguh 

dalam mengikuti 

pembelajaran. 

Saya senang sekali 

mempelajari materi 

Kewajiban dan Hak 

sebagai warga Negara 

dengan menggunakan 

Multimedia pembelajaran 

yang diterapkan oleh guru. 

 

    

Saya bersungguh-sungguh 

mengikut proses 

pembelajaran ini, dengan 

menggunakan Multimedia 

pembelajaran  

    

Minat  a) Pengalaman yang 

diperoleh peserta 

didik saat proses 

pembelajaran 

mengunakan 

Multimedia. 

b) Peserta didik 

mengikuti proses 

pembelajaran 

sampai selesai.  

Saya dapat memahami 

materi kewajiban dan hak 

sebagai warga Negara 

 

    

Saya mengikuti proses 

pembelajaran materi 

kewajiban dan hak sebagai 

warga negara sampai 

selesai. 

    

Keaktif

an  

a) Aktif dalam proses 

pembelajaran. 

b) Tidak merasa bosan 

saat proses 

pembelajaran. 

Proses pembelajaran 

mengunakan Multimedia 

pembelajaran dapat 

membuat saya lebih aktif. 

    

Saat melakukan proses 

pembelajaran dengan 

menggunakan Multimedia 

ini membosankan. 

    

Kemud

ahan  

a) Kemudahan dalam 

memahami materi 

pembelajaran. 

b) Tidak mengalami 

kesulitan dalam 

mengunakan  

Saya mudah memahami 

materi kewajiban dan hak 

sebagai warga negara. 

    

Saya tidak mengalami 

kesulitan dalam mengikuti 

pembelajaran 

menggunakan Multimedia 

ini. 
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Keterta

rikan 

a) Keinginan untuk 

mempelajari materi 

selanjutnya dengan 

menggunakan 

Multimedia 

pembelajaran. 

Saya sangat tertarik 

mempelajari materi 

kewajiban dan hak dengan 

menggunakan Multimedia 

pembelajaran ini. 

    

Keseriu

san  

b) Konsentrasi 

peserta didik  

dalam proses 

pembelajaran 

menggunakan 

Multimedia 

pembelajaran. 

Saya berkonsentrasi 

dengan baik sehingga 

dapat memahami materi 

kewajiban dan hakku 

sebagai warga negara. 

    

Jumlah 10  

 



Lampiran 14. Validasi Angket 
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62 



63 

 

Lampiran 15. Dokumentasi 

 

 
 

 

 
 

 

 


